



用爱圆梦·不一样的暑假

游学济南

主办: 齐鲁晚报·今日淄博  
漱玉平民大药房

# 近赏趵突胜景 品味泉水文化

## “游学济南”首日,孩子们感受“天下第一泉”魅力与城市文化积淀

本报8月16日讯(记者李超) 第一次看到趵突泉,小伙伴们都非常惊喜,不停地向导询问相关知识并纷纷拍照留念。14日,参加“用爱圆梦·不一样的暑假”第三期“游学济南”来到省会泉城,感受这座历史文化名城的文化积淀与“三面荷花一面柳”的美景。

20名孩子于14日11时到达济南,在漱玉平民大药房工作人员的帮助下入住宾馆。午餐在一家韩国餐馆,孩子们吃了炒年糕等特色食品。

听说要去趵突泉公园,孩子们都很期待也很兴奋。“以前光在书本上看到趵突泉,这次终于可以看到真的了,我太高兴了。”来自沂源的段熙桂说。

当天15时,孩子们正式游览趵突泉公园,在导游的带领下,孩子们参观了趵突泉、漱玉泉、李清照纪念馆等景点。“泉源上奋,水涌若轮。”孩子们近距离感受到了“天下第一泉”的魅力。而趵突泉中的名人石刻让孩子们



导游给孩子们讲解有关趵突泉的故事。 本报记者 王鸿哲 摄

置身浓厚的文化氛围中。

一个小时的游览结束,孩子们意犹未尽。对不少孩子来说,这是第一次出远门。他们表示,有机会来省会济南开阔眼界,增长见识,这

个暑假过得更有意义了,非常感谢齐鲁晚报和漱玉平民大药房。

“用爱圆梦·不一样的暑假”由齐鲁晚报与漱玉平民大药房联合主办,活动旨在

关注孩子的暑假生活,让孩子得到锻炼与成长。活动得到漱玉平民大药房的大力支持,他们为参与第三期“游学济南”的孩子提供了各种便利,保障活动顺利进行。

相关链接

### 天下第一泉 美景不胜收

济南素以泉水多而著称,有“济南泉水甲天下”的美誉。

趵突泉是泉城济南的象征与标志,与千佛山、大明湖并称为济南三大名胜。趵突泉位居济南“七十二名泉”之首,被誉为“天下第一泉”,趵突泉是最早见于古代文献的济南名泉,如今已有二千七百多年的历史。“趵突泉,三窟并发,声如隐雷”,“泉源上奋,水涌若轮”是趵突泉的真实写照。

趵突泉公园是以泉水、人文景观为主的AAAAA级旅游景区特色园林,国家首批重点公园。2013年8月成功申请为国家5A级旅游景区。

趵突泉越来越为世人所瞩目,有“游济南不游趵突,不成游也”之盛誉。 本报记者 李超 整理

花絮

### 与伙伴共享大餐 吃得格外香

14日晚上,在漱玉平民大药房的精心安排下,孩子们吃了一顿丰盛的大餐,大盘鸡肉、蒸鱼、萝卜丝炖乌鱼丸……小伙伴们累了一天,食欲大增。

柳长涛的妈妈打来电话,担心孩子出门在外吃不好。“您放心吧,我在这里比在家里吃得好多了,每顿都吃得饱饱的。”柳长涛告诉妈妈,让妈妈放心。

十几个菜上齐了,孩子们将桌上的食物“扫荡”一空,一天的疲劳也渐渐消除。

“这顿饭吃得真爽,不仅好吃,而且和小伙伴在一起吃感觉特别香,吃得也多。”段熙桂说。

本报记者 李超

### 一人有困难 大家齐帮忙

吃饭途中,陈作震小朋友突然流鼻血,其他孩子见状,立即放下手中的筷子到洗手间帮忙,他们有的去叫大人,有的去拿餐巾纸,还有的帮助陈作震抬着胳膊。

在大家的帮助下,不一会陈作震的鼻血就止住了,回到饭桌上,王岩和邢乘瑞让陈作震坐到他们两个人中间,这样更方便照顾,他们有的给陈作震夹菜,有的给倒水,表现得非常有爱心。

“别人有困难了就要主动帮助,只有这样等自己有困难了别人才回来帮助自己,人人为我,我为人人。”毛钦煜说。小伙伴们的表现值得为他们竖起大拇指。

回到宾馆,小伙伴们还去了陈作震的房间看望,有的还带着零食,有的嘱咐要多喝水。“谢谢大家,我已经没事了,咱们一起玩扑克吧。”陈作震非常感动。

本报记者 李超

# 边赏泉水边吟诵名人诗词

## 亲眼看到老舍笔下的趵突泉,首次出远门的孩子们兴奋不已

课本中的趵突泉出现在眼前,孩子们被自然的奇妙和伟大所折服。孩子们不约而同的想到老舍描绘趵突泉的语句:“冒,冒,冒,永不疲乏,永不退缩,只是自然有这样的力量!”在济南趵突泉景区,孩子们玩得不亦乐乎,虽然有点疲惫,但是兴致都很高。

本报记者 李超

### “这里为啥叫趵突泉”

“这里的水真清澈,不知道能不能喝?”“老师,这里为什么叫趵突泉啊?”14日下午,20名孩子在趵突泉游览,他们对这里的一切都充满好奇,不停地询问导游。

“宋代曾巩定名为趵突泉。趵突泉也叫槛泉、三股水等名称。所谓趵突,即跳跃奔突之意。”导游向孩子们解答。

之前,孩子们听说本次“游学济南”要游览趵突泉,他们都非常期待。“我非常喜欢水,以前听来过的小伙伴们说过趵突泉,我也很想来,但是父母都没有时间,这次终于来了。”一名

参加活动的孩子说。

游览半小时,大家终于看到了期待已久的趵突泉。“快看,这就是趵突泉,正在咕咕咕往外喷涌。”田宇顺兴奋地告诉大家。

小伙伴们在趵突泉边不停地拍照留念,有的还拍摄了小视频,“我要发到QQ空间,让我的小伙伴也看看。”邢乘瑞说。“你们帮我多拍点照片吧,我要回家给爸爸妈妈看看。”来自沂源农村的陈子豪说。

随后孩子们在导游带领下,游览了趵突泉景区内的漱玉泉、李清照纪念馆等景点。

### 漱玉泉边想起清照词《如梦令》

“看那三个大泉,一年四季,昼夜不停,老那么翻滚。你立定呆呆的看三分钟,你便觉出自然的伟大,使你不敢再正眼去看……”有的小伙伴一边游览一边背诵老舍先生写的《趵突泉的欣赏》。导游对孩子们掌握的知识连连伸出大拇指。

“我们以前都是在书本上学习到关于趵突泉的知识,现在看到真正的趵突泉了,感觉好奇妙。”唐淑婷说。

而导游在讲解时也着重讲解了趵突泉所蕴含的文化和历史知识,力争让孩子们在游览玩耍的同时学到知识。

英祠、望鹤亭、观澜亭、尚志堂、李清照纪念馆、沧园、白雪楼、万竹园、李苦禅纪念馆、王雪涛纪念馆等景点最为人称道。

在漱玉泉边,有的孩子背诵起了李清照的《如梦令》。“原来李清照在这里生活过啊,还有好多历史名人在这里留下过诗句,我要背诵几首这里的诗句。”肖士奇说。

由于时间有限,所有景点不能一一游览,但是孩子们还是收获不小。“让孩子们感受到趵突泉美景的同时,能够感受济南的泉水文化,让孩子们接受文化的熏陶,增长知识和见识。”趵突泉的工作人员说。



石碑上镌刻了许多名人诗词,孩子们沉浸在浓厚的文化氛围中。 本报记者 王鸿哲 摄



趵突泉景区一把铜壶吸引孩子们驻足观看。 本报记者 王鸿哲 摄

### 没喝完的矿泉水不再乱扔

“小朋友们,你们知道吗,这么美丽的趵突泉之前因为干旱缺水停喷过好多次了。”当导游讲到这一点时,孩子们都非常惊讶,“那我们每个人都要节约用水,一滴水都不能浪费。”

现在由于总体还是缺水,地下水水位线偏低,所以,孩子们看到的趵突泉喷涌水位并不高。“孩子们,现在趵突泉还在喷涌,如果降

水减少,地下水下降的话,趵突泉还是会停喷的。”听到这里,孩子们也都表示很担心。“如果停喷的话,那这里的水不就干了,这里就不好看了。”李叶童说。

随后,导游告诉孩子们一定要节约用水,而孩子们似乎也明白了,他们手中的矿泉水没喝完也不再乱扔。游览完毕回到车上也不再随便拿新的矿泉水喝。



王岩用镜头记录古典雅致的窗户。 本报记者 王鸿哲 摄